



十二屆全國人大常委會副委員長簡介



把民生放首位 李建國

1946年4月生，山東鄆城人。1969年9月，李建國畢業於山東大學中文系漢語言文學專業。1970年，李建國赴天津市寧河縣東棘坨公社姜莊大隊勞動鍛煉，此後走上仕途。20年後，他以天津市委秘書長身份進入市委常委會，其後歷任天津和平區委書記、天津市委副書記。

1997年，李建國離開津門坐鎮西北，調任陝西省委書記、省人大常委會主任。2007年，調任家鄉山東，任職山東省委書記、省人大常委會主任。2008年3月，當選十一屆全國人大常委會副委員長兼秘書長。今年3月，李建國接替王兆國出任新一屆中華全國總工會主席。

李建國在山東工作時曾反覆強調，「要把關注民生放在首位」、「要堅持以人為本，高度關注並解決民生問題」。

作為時任全國人大常委會副委員長兼秘書長，李建國曾赴港澳，分別主持香港和澳門特別行政區的第十二屆全國人大代表選舉會議第一次全體會議。

■中新社、新華社



結緣政法28載 王勝俊

1946年10月出生的王勝俊是安徽宿州人，1972年12月加入中共，畢業於合肥師範學院歷史系。其豐富的基層履歷包括農場工人、六安縣委辦公室副主任、蘇家埠區委副書記等，38歲就升任中共安徽省委常委、省經濟體制改革領導小組常務副組長。

39歲起，王勝俊便與政法工作結緣，擔任中共安徽省委常委、政法委書記，安徽省公安廳廳長。1998年至今，王勝俊一直任中央政法委員會秘書長、中央社會治安綜合治理委員會副主任。王勝俊曾公開表態，政法機關對輿論監督和批評性報道要有正確態度，要將司法置於民眾監督之下，以公開促公正。

王勝俊強調，任何人觸犯法律都要依法予以處罰，做到不偏不倚、不枉不縱；讓民眾在每一個司法案件中切實感受到公平正義。

王勝俊在中共十五大當選為中央紀委委員，第十六屆、十七屆、十八屆中央委員。

■中新社、新華社



資深經濟學者 陳昌智

1945年7月生，湖北孝感人，1985年5月加入中國民主建國會。1968年從四川大學經濟系畢業後，陳昌智曾到解放軍農場勞動鍛煉。1978年陳昌智任教於四川省金陽縣教師進修學校。

1986年起，陳昌智先後擔任民建四川省副秘書長，四川省政協副秘書長、財貿委員會副主任、經濟委員會副主任，民建四川省副主席兼秘書長，四川省監察廳副廳長、民建四川省主委等職務。1998年，陳昌智調任中國監察部副部長。

1998年開始，陳昌智先後擔任過民建中央常委、民建中央副主席、常務副主席等重要職務。2007年12月20日陳昌智接替成思危，當選民建中央主席。

陳昌智曾擔任第八屆全國人大代表，第九、十屆全國政協常委。2008年，陳昌智當選為十一屆全國人大常委會副委員長。2012年12月20日，陳昌智連任民建中央主席。

■中新社、新華社



從學界到政界 嚴雋琪

1946年8月出生的嚴雋琪是江蘇蘇州人，雖生於斯，長於斯，但與其人生重大轉變緊密相連的卻是上海。16歲起，她就進入上海交通大學機械工程系學習。三年後，邁出校門，步入社會。1978年，她再度走進母校學習，三年後，獲碩士學位。畢業後，歷任上海交通大學講師、副教授、教授，機械與動力工程學院院長、校長助理。1984年至1986

年期間，曾赴丹麥技術大學機械學院學習，獲博士學位。

2000年，嚴雋琪從學界「進軍」政界。嚴雋琪當年出任上海市人民政府信息化辦公室副主任，履職一年後，晉升為上海市副市長。7年後，她在這一職位上謝幕，並在2008年當選為十一屆全國人大常委會副委員長。

嚴雋琪與中國民主促進會結緣，始自1998年2月。1999年至2007年期間，歷任民進上海市委副主委、主委。2002年至今，歷任民進中央副主席、常務副主席、主席。

■中新社、新華社



傳遞「中國好聲音」 王晨

1950年12月出生，北京市人。1969年到1974年，王晨赴陝西省延安地區宜君縣下鄉插隊。值得一提的是，中共中央總書記習近平當時正在同屬延安地區的延川縣當知青。在插隊期間，王晨加入了中國共產黨，並先後在中共宜君縣委和延安地委工作。

1974年，王晨進入《光明日報》，開始其新聞人經歷。在光明日報社，王晨當過編輯、記者、群眾工作部主任、總編室主任、副總編輯等，並於1982年獲得中國社會科學院新聞專業碩士學位。

1995年，王晨出任《光明日報》總編輯，並在2001年後，先後擔任《人民日報》總編輯、社長，直到2008年出任國新辦主任。2000年以後，王晨還一直兼任中共中央宣傳部副部長。2011年，王晨兼任新組建的國家互聯網信息辦公室主任。

「以更加開放的姿態，向世界傳播中國聲音」。王晨的自信和開放，也是中國愈加自信和開放的體現。

■中新社、新華社



以德為先選才 沈躍躍

生於1957年1月的沈躍躍是浙江寧波人。1981年9月加入中國共產黨，中央黨校在職研究生學歷。

1983年8月起，沈躍躍先後擔任共青團浙江省寧波市委副書記，共青團浙江省寧波市委書記、黨組書記，共青團浙江省委副書記、黨組成員，共青團浙江省委書記、黨組書記。

1993年到2001年，沈躍躍先後擔任浙江省杭州市委副書記，浙江省紹興市委書記，浙江省委常委、省委組織部副部長，浙江省委常委、省委組織部部長。

2001年6月，沈躍躍調任安徽省委副書記；2002年11月，她調任中共中央組織部副部長；2003年，任中共中央組織部副部長、國家人事部副部長。2007年7月任中共中央組織部常務副部長、國家人事部副部長。2007年8月起，擔任中共中央組織部常務副部長。

對於幹部任用選拔，沈躍躍強調，「既要看才，更要看德」、「堅持德才兼備、以德為先用人標準」。

■中新社、新華社



五載黑土耕耘 吉炳軒

祖籍河南孟津的吉炳軒，生於1951年11月，鄭州大學中文系畢業，1980年4月加入中國共產黨。早年曾擔任過高中教師，在最基層的鄉、縣政府磨礪過6年時間。後長期在共青團及中央宣傳系統任職，擔任過共青團河南省委書記、團中央書記處書記，1995年轉任中共吉林省省委常委兼宣傳部長，1998年調任國家廣電總局副局長，2001年後任中共宣傳部副部長、常務副部長。

2002年，吉炳軒擔任中共十六大新聞發言人。2008年，時年57歲的吉炳軒出任黑龍江省書記，成為繼白克明、徐光春之後，中國政壇出現的又一位具有中宣部副部長履歷的省書記。

吉炳軒在黑龍江5年工作中，致力把黑龍江建設成中國穩固可靠優質大糧倉。黑龍江歷史發展過程中所積澱下來的「闖關東精神」、「北大荒精神」、「大慶精神」等，亦為吉炳軒所看重和推崇。

■中新社、新華社



「宏調老掌門」 張平

今年67歲的張平是安徽蕭縣人，1966年從安徽銀行學校信貸專業畢業後，任銀行營業所會計。從上世紀90年代起，歷任安徽省計委主任、蕪湖市委書記、安徽省副省長、省委副書記等職，一直分管經濟工作，地方工作經驗豐富。2000年，他進行的安徽省農村稅費改革獲得成功，為中央決策提供了依據。

2005年，張平調到北京擔任國家發改委副主任，並於2006年轉任國務院副秘書長。2008年，張平獲任新一任國家發改委主任，成為這一主抓宏觀調控部門的掌舵人。

就是這一年，金融危機的影響開始從華爾街向全球擴散。在中國經濟加速下行，GDP「保八戰」打響之際，張平「高調」亮相國務院新聞辦，面對記者有問必答，給民眾鼓勁，為市場打氣，顯得淡定從容。

張平主政發改委的5年間，中國國內生產總值年均增長9.3%，顯著高於同期全球和新興經濟體的增速，通貨膨脹率遠低於其他新興經濟體。

■中新社、新華社



翻身農奴從政 向巴平措

向巴平措，藏族，1947年5月出生於西藏昌都地區的一個貧寒家庭。1959年，西藏實行民主改革，百萬農奴翻身得解放。與許多人一樣，農奴出身的向巴平措命運由此改變。

1970年，向巴平措進入昌都地區農機廠工作，兩年後被選送到重慶大學機械系機械製造專業學習。1975年10月畢業後，向巴平措

回到原農機廠工作，很快從技術員、車間主任升為廠長。1979年3月，向巴平措擔任昌都地區農機局副局長。1980年10月，他升任波密縣委書記。

1997年11月始，向巴平措調任拉薩市委書記，1998年5月，開始擔任中共西藏自治區黨委常委、黨委副書記、黨委常務副書記等職務。2003年5月至2010年1月，向巴平措擔任西藏自治區政府主席。在他主政期間，西藏經濟總量邁上新台階，社會局勢更加穩定。

2010年1月至2013年1月，向巴平措擔任西藏自治區人大常委會主任。

■中新社、新華社



工科生基層幹起 依明巴海

維吾爾族人，1953年9月生，新疆英吉沙人，1980年6月加入中國共產黨。西北輕工學院輕工二系矽酸鹽專業畢業，大學普通班學歷。

1971年3月起，依明巴海在烏魯木齊東風公社插隊。次年9月，依明巴海在烏魯木齊市

陶瓷廠做工，期間赴西北輕工學院輕工二系矽酸鹽專業學習。1977年，依明巴海回到陶瓷廠，從技術員一直幹到代理廠長。

1984年1月，依明巴海任烏魯木齊市工業局黨組成員、副局長。後歷任烏市經委黨組成員、副主任、烏市市長助理。1994年11月，依明巴海調新疆自治區政府工作，先後任自治區經貿委黨組成員、副主任、自治區機械電子工業黨組副書記、廳長、自治區政府黨組成員、秘書長、辦公廳黨組書記等職。

2001年1月至2008年1月，依明巴海任新疆維吾爾自治區副主席。2008年1月起，依明巴海任自治區人大常委會主任。

■中新社、新華社



重視網絡民意 萬鄂湘

1956年5月出生，湖北人。從1977年起，萬鄂湘進入武漢大學外文系英語專業學習到法學碩士、博士，直到武漢大學國際法研究所所長、教授、博士生導師。從政前的萬鄂湘，在珞珈山下的武大校園度過了20年時光。

其間，萬鄂湘還有三度海外經歷：1986年至1987年在美國耶魯大學法學院攻讀研究生，1988年到美國密西根大學法學院做訪問學者，以及在1991年赴德國海德堡馬普法學研究所任訪問學者。

1996年，已是著名國際法學者的萬鄂湘被任命為武漢市中級人民法院副院長，並於4年後從湖北省高級人民法院副院長任上，赴最高人民法院任職。

擔任最高人民法院副院長、大法官已13年的萬鄂湘，曾對媒體表示，自己到辦公室第一件事就是上網瀏覽網絡民意，「並將好的網民意整理摘錄」。

■中新社、新華社



農業「老兵」 張寶文

生於1946年11月的張寶文，是陝西興平人，已有27年民盟「盟齡」，早在1998年就曾出任民盟中央副主席兼秘書長。在農業部任8年副部長後，他又於2008年回任民盟中央常務副主席，直到2012年12月，民盟第十一屆中央委員會第一次全體會議上，接替蔣樹聲當選主席。當時有媒體稱其為「民盟老將」，可謂名副其實。

作為「民盟老將」，張寶文在今次轉往全國人大任職之前，從1998年起一直是全國政協常委，並兩度出任副秘書長。

1968年畢業於西安外語學院的張寶文還是中國農業領域的「老兵」。在出任農業部副部長之前，從1974年到1998年，張寶文就在西北農業大學工作了24年，並於1996年到1998年任西北農業大學校長。其間，他還曾赴美國明尼蘇達大學學習農業教育兩年。

■中新社、新華社



杏林聖手 陳竺

祖籍江蘇鎮江的陳竺，1953年8月生於上海。父親陳家倫和母親許曼音都是著名內分泌專家。1970年，陳竺在江西省插隊時，自學成為赤腳醫生。1978年，高校恢復研究生招生考試，他被上海第二醫學院錄取，並獲血液病學碩士學位。

1984年，他前往法國求學。在巴黎第七大學聖路易醫院血液中心實驗室任過外籍住院醫師，又攻讀博士學位，主修分子生物學。後做博士後研究，在白血病分子生物學研究領域取得了重要成果。

1989年，陳竺回國。此後，陳竺牽頭承擔了一大批國家重點科研項目，在血液學、分子生物學等領域取得很多突破性成果。1995年，陳竺當選中科院（生物學部）院士，是當時中國醫學界最年輕的院士。5年後，他出任中科院副院長。

2007年，陳竺接任衛生部部長，並主導醫療體制改革。2012年9月，無黨派的陳竺加入了中國農工民主黨，並於2012年底，當選為農工民主黨主席。

■中新社、新華社